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ПРОТОКОЛ СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ

по уголовному делу № 1-88/09
04 июня 2009 года – 10 часов 40 минут.
Судебное заседание продолжено.
Судом ставится вопрос о замене секретаря судебного заседания Мышеловой О.И. на секретаря судебного заседания Астафьеву А.Ю.

Председательствующий разъясняет сторонам их право заявить отвод.

Отводов не заявлено.

Суд,

Постановил:

Произвести замену секретаря судебного заседания Мышеловой О.И. на секретаря судебного заседания Астафьеву А.Ю.

Секретарь судебного заседания докладывает о явке вызванных в суд лиц.

Подсудимый Ходорковский М.Б. – доставлен.
Подсудимый Лебедев П.Л. – доставлен.

Защитник Дятлев Д.М. – не явился.

Защитник Клювгант В.В. – явился.

Защитник Левина Е.Л. – явилась.

Защитник Москаленко К.А. – не явилась.

Защитник Терехова Н.Ю. – явилась.

Защитник Лукьянова Е.А. – не явилась.

Защитник Грузд Б.Б. – не явился.

Защитник Шмидт Ю.М. – не явился.

Защитник Сайкин Л.Р. – не явился.

Защитник Краснов В.Н. – явился.

Защитник Купрейченко С.В. – явился.

Защитник Липцер Е.Л. – не явилась.

Защитник Мирошниченко А.Е. – явился.

Защитник Ривкин К.Е. – явился.

Защитник Сапожков И.Ю. – не явился.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э. – явился.

Государственный обвинитель Лахтин В.А. – явился.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. – явилась.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. – явилась.

Потерпевший Белокрылов В.С. – не явился.

Потерпевший Демченко В.М. – не явился.

Представитель потерпевшего Гришина Т.Ю. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Щербакова И.Л. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Петрова И.Е. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Ларионов Р.А. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – явился.

Представитель потерпевшего Узалов И. – представитель Компании «Sandheights Ltd» – не явился.

Представитель потерпевшего Пятикопов А.В. – представитель ОАО НК «Роснефть», ОАО «Томскнефть» – не явился.

Свидетели – не явились.

Участники процесса надлежащим образом уведомлены о месте и времени проведения судебного заседания, суд не располагает сведениями о причинах их неявки.

Судом ставится вопрос о возможности продолжить судебное заседание при данной явке.

Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.

Защитник Клювгант В.В.: не возражаю.

Защитник Левина Е.Л.: не возражаю.

Защитник Терехова Н.Ю.: не возражаю.

Защитник Краснов В.Н.: не возражаю.

Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Защитник Ривкин К.Е.: не возражаю.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: не возражаю.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: не возражаю.
Представитель потерпевшего Ларионов Р.А.: не возражаю.

Суд,

Постановил:

Продолжить судебное заседание при данной явке.

Судом исследуются письменные материалы уголовного дела.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 45:

Л.д. 1-166 копия приговора Мещанского районного суда г. Москвы от 16 мая 2005 года.

Защитник Краснов В.Н.: государственные обвинители сообщили, что они будут исследовать материалы дела, доказательства, расположенные на л.д. 1-166, а были исследованы материалы, расположенные на листе 1 и 166.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 45:

Л.д. 167-197 копия кассационного определения судебной коллегии по уголовным делам Московского городского суда от 22 сентября 2005 года.

Защитник Краснов В.Н.: заявленные к исследованию доказательства, расположенные на л.д. 167-197 фактически были исследованы на л.д. 167, 196 и 197.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 45:

Л.д. 200-275 копия заключения комиссионной бухгалтерско-экономической судебной экспертизы,
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, по поводу оглашенного. Значит, были заявлены л.д. 200-275, это экспертиза с приложениями, а фактически оглашена 201 страница и выводы экспертизы то есть, не оглашены даже л.д. 245-247, столь существенные данные, как данные об экспертах, о документах, которые они исследовали, которые были им переданы Генеральной прокуратурой, приложения, которые являются неотъемлемой частью экспертизы, в тексте которой есть ссылки на эти приложения, они оглашены не были.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 46:

Л.д. 260-274 сведения о руководителях и заместителях руководителей организаций и структурных подразделений «ЮКОСа».

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, по оглашенным документам. Заявлены были к оглашению л.д. 260-274. Л.д. 260 частично оглашен, л.д. 261 не оглашен, л.д. 262 оглашен частично, л.д. 263 оглашен частично, л.д. 264 не оглашался, л.д. 265 частично оглашен, л.д. 266 не оглашался, л.д. 267 частично оглашен, л.д. 268, 269, 270, 271, 272 оглашены частично, л.д. 273 не оглашался, л.д. 274 оглашен частично.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 1-3 копия постановления о производстве выемки от 18 июня 2004 года,
Л.д. 4-6 копия протокола выемки от 18 июня 2004 года.

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, просил бы отметить в протоколе, что л.д. 5 оглашен частично, не были оглашены указанные на нем другие изъятые материалы.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 7-9 копия протокола осмотра документов от 26 января 2007 года,
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, из заявленных к оглашению л.д. 7-9 ни один лист дела полностью не оглашен, и не оглашены существенные сведения, которые содержатся в этом документе.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 11 копия распоряжения от 20 октября 1995 года,
Л.д. 12-16 копия договора комиссии от 13 декабря 1995 года,

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, заявленные к оглашению доказательства обвинения на л.д. 12-16 оглашены следующим образом: л.д. 12 оглашен частично, на л.д. 13-16 оглашены только названия статей договора.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 17-18 копия договора № 178 уступки прав от 13 декабря 1995 года.

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, оглашена суть этого договора, таких слов в договоре найти невозможно. Поэтому заявленные к оглашению листы дела оглашены не были.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 19-21 копия протокола № 2 о результатах аукциона на право заключения договоров кредита, залога 2982654 акций, составляющих 45% уставного капитала АООТ «НК ЮКОС» и комиссии, по лоту № 24 от 08 декабря 1995 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, при оглашении данного доказательства стороной обвинения на л.д. 20 были опущены имеющие существенное значение сведения, данный лист дела был оглашен частично. На л.д. 21 допущена ошибка в номере ОПЕРУ, но это, я думаю, просто оговорка.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 22-25 копия договора Ц-703 купли-продажи пакета акций на коммерческом конкурсе с инвестиционными условиями от 24 декабря 1996 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, из заявленных к оглашению л.д. 22-25 л.д. 23 оглашен частично, п. 3.1 не оглашался, л.д. 24, 25 оглашены лишь в части названия статей договора, без оглашения их содержания.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 26-28 копия отчета о производственной продаже пакета акций открытого акционерного общества «Нефтяная компания «ЮКОС».
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, фактически заявленные на л.д. 26-28 доказательства государственными обвинителями не оглашались. Изложена свободная трактовка государственным обвинителем этого документа, за точность, которой отвечает, конечно, сам государственный обвинитель.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 34-35 копия акта о выполнении мероприятий Инвестиционной программы ОАО «НК «ЮКОС» по условиям залогового аукциона от 16 декабря 1998 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, заявленный к оглашению документ на л.д. 34-35 фактически не оглашался, соответствуют лишь только фамилии людей, которые фигурируют в этом документе, весь остальной текст – это некая версия государственного обвинителя.

Подсудимый Лебедев П.Л.: это фактически цитата из так называемого обвинительного заключения.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 36 копия платежного поручения,

Защитник Краснов В.Н.: данный документ оглашен частично.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 37-41 копия договора № У-52/97 купли-продажи ценных бумаг от 05 мая 1997 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, из заявленного доказательства на л.д. 37-41, как было сказано, оглашен частично л.д. 37, на остальных листах дела оглашены только названия статей договора, без их расшифровки, лист дела 41 не оглашался.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 51-55 копия договора № 1-12-1/990 купли-продажи пакета акций на инвестиционном конкурсе от 14 декабря 1995 года.

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, из заявленных к оглашению доказательств на л.д. 51-55, л.д. 51 оглашен полностью, л.д. 52 оглашен частично, л.д. 52-55 оглашались только названия статей договора, без оглашения их содержания, также не отмечено, что в этом договоре имеются рукописные правки, не оговоренные сторонами.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 56 копия справки,
Л.д. 60-62 копия спецсообщения, 

Защитник Краснов В.Н.: заявленные листы дела фактически не оглашались, ни один из них, сообщена версия государственного обвинителя о содержании этих документов.

Защитник Клювгант В.В.: при этом, Ваша честь, там три разных документа, на каждой странице отдельный документ, самостоятельный.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 68-71 копия акта о выполнении мероприятий Инвестиционной программы ОАО «НК «ЮКОС» по условиям договора купли-продажи пакета акций на Инвестиционном конкурсе № 1-12-1/990 от 14 декабря 1995 года датированная 14 декабря 1998 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, заявленный на данных листах дела документ фактически не оглашался. Он даже не так называется, как было заявлено государственным обвинителем. Изложена версия содержания этого документа.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 72-75 копия договора купли-продажи ценных бумаг Л/Т-1 от 24 января 1996 года.
Защитник Краснов В.Н.: из заявленных к оглашению доказательств на л.д. 72-75 частично оглашен л.д. 72, л.д. 73, 74, 75 не оглашались. Излагалась некая версия государственного обвинителя по поводу содержания этого документа.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 78-81 копия договора купли-продажи ценных бумаг № Л/А-1 от 24 января 1996 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 78 оглашен частично, л.д. 79, 80, 81 не оглашались.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 77 копия дополнительного соглашения к договору о выполнении Инвестиционного проекта от 12 января 1996 года датированная 18 июня 1996 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, государственный обвинитель при оглашении этого доказательства неверно указал дату самого договора и дополнения, которое, собственно, оглашалось.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 83-86 копия договора № У-51/97 купли-продажи ценных бумаг от 05 мая 1997 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, из заявленных к оглашению доказательств на л.д. 83-86: л.д. 83 оглашен частично, л.д. 84-86 не оглашались вовсе, за исключением названий статей договора.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 88 копия платежного поручения № 20 от 12 января 1996 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, данное доказательство, заявленное к оглашению на л.д. 88, оглашено частично. К сведению, в платежном поручении нет ни одной цифры лишней, там каждая цифра огромное значение имеет.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 89-90 копия платежного поручения № 6 от 12 января 1996 года, копия платежного поручения № 5 от 12 января 2006 года,
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, государственный обвинитель объединил эти два документа, изложив их содержание, что не равнозначно оглашению заявленных доказательств. Это свободный пересказ содержания.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 92-94 копия протокола осмотра документов от 26 января 2007 года.

Защитник Краснов В.Н.: фактически заявленные к оглашению доказательства оглашены не были. Отдельные сведения из этого документа: по факту наличия понятых, дате этого документа, но все остальное, что составляет суть этого документа, который считает сторона обвинения доказательством, не оглашалось.

Защитник Клювгант В.В.: кроме того, Ваша честь, прозвучала фраза, что был произведен подробный осмотр содержания диска, в то время как на л.д. 93 содержится запись о том, что осмотр производился выборочно, что существенно меняет содержание документа и следственного действия.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 95-99 копии схем,

Защитник Краснов В.Н.: заявленные к оглашению л.д. 95-99 фактически не оглашались.

Защитник Терехова Н.Ю.: Ваша честь, если сторона обвинения считает указанные схемы вещественным доказательством, то мы хотели бы их осмотреть и обсудить, как это положено при осмотре вещественных доказательств.

Подсудимый Ходорковский М.Б.: поддерживаю ходатайство.
Подсудимый Лебедев П.Л.: поддерживаю ходатайство.
Защитник Клювгант В.В.: поддерживаю ходатайство.
Защитник Левина Е.Л.: поддерживаю ходатайство.
Защитник Краснов В.Н.: поддерживаю ходатайство.
Защитник Купрейченко С.В.: поддерживаю ходатайство.
Защитник Мирошниченко А.Е.: поддерживаю ходатайство.
Защитник Ривкин К.Е.: поддерживаю ходатайство.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: возражаю, мы сейчас не на данной стадии. Сейчас обвинение представляет доказательства, позвольте нам дальше оглашать. Это не одна схема таких схем очень много будет.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: возражаю, Ваша честь, Защитник сказала «обсуждение», а обсуждение же стадия прений. А обозреть это в любой момент можно. Государственные обвинители представили доказательства. Сторона защиты считает, что суд это должен обозреть, что участники другие должны это обозреть – никто не против. Ваша честь, мы призываем всех строго руководствоваться положениями УПК РФ.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: возражаю.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М.: возражаю.

Представитель потерпевшего Ларионов Р.А.: поддерживаю мнение государственных обвинителей.
Защитник Ривкин К.Е.: Ваша честь, я продолжу ровно с того места, на котором закончил Дмитрий Эдуардович. Вот читая УПК РФ, в очередной раз убеждаюсь в том, что у нас какие-то разные экземпляры лежат. Ст. 284 УПК РФ: «Осмотр вещественных доказательств проводится в любой момент судебного следствия по ходатайству сторон». Что здесь вызывает такое недоумение у наших оппонентов, я не могу понять? Вот мы это ходатайство и заявили и просим его рассмотреть по существу.

Суд,
Постановил:

Ходатайство защитника Тереховой Н.Ю. удовлетворить, обозреть том 48 л.д. 95-99 копии схем.

Судом обозреваются в томе 48 л.д. 95-99 копии схем.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: я возражаю против того, чтобы подсудимым в руки давали том уголовного дела, в связи с тем, что документы могут быть уничтожены. Ваша честь, я считаю, что Защитникы специально поступают таким образом, чтобы мы не оглашали документы, затягивают. Почему нам не предоставляется возможность нормально закончить исследование доказательств письменных? Для чего это обозрение? Они даже сами объяснить не могут, для чего обозревать.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 100-102 копии схем.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, представленные к оглашению доказательства фактически не оглашены. Уголовно-процессуальный кодекс РФ не знает понятия «часть вещественного доказательства для изучения», если этот фрагмент не является самостоятельной частью, конечно. Поэтому мы просим обозреть эти вещественные доказательства для того, чтобы убедиться, что они не оглашены, там много интересного.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: прошу также обозреть том 48 л.д. 103-117 копии схем, чтобы не затягивать время.
Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: не возражаю.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М.: не возражаю.

Представитель потерпевшего Ларионов Р.А.: не возражаю.

Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.

Защитник Клювгант В.В.: не возражаю.

Защитник Левина Е.Л.: не возражаю.

Защитник Терехова Н.Ю.: не возражаю.

Защитник Краснов В.Н.: не возражаю.

Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Защитник Ривкин К.Е.: не возражаю.

Суд,

Постановил:

Ходатайство государственного обвинителя Ибрагимовой Г.Б. удовлетворить, обозреть том 48 л.д. 103-117 копии схем.

Судом обозреваются в томе 48 л.д. 103-117 копии схем.

Подсудимый Лебедев П.Л.: Ваша честь, на листе 100 в томе 48 так называемая прокурором Ибрагимовой.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: Ваша честь, я прошу обратить внимание, что Лебедев при своем заявлении оскорбительно высказался в отношении меня – «так называемая прокурор Ибрагимова». И каждое оскорбление, которое будет высказано как в отношении меня, так и в отношении моих коллег, я прошу фиксировать в протоколе, потому что у нас потом будет ходатайство относительно вот этих оскорблений.

Подсудимый Лебедев П.Л.: итак, слово «так называемая» относилось не к уважаемой Гульчахра Бахадыровне, а к ее словам. Прокурор Ибрагимова ввела суд в заблуждение, поскольку так называемые ею схемы движения нефти на л.д. 100 отсутствуют вовсе. Я прошу Вас непосредственно, Ваша честь, сейчас л.д. 100 обозреть для того, чтобы в этом непосредственно убедиться. Никакого движения нефти в так называемой схеме на этом листе нет. Дальше, Ваша честь. Как только вы будете исследовать лист 100, Вы здесь увидите именно ту шпаргалку, которую они подкладывают, и на самом деле Вы увидите, откуда она взяла наименование «схема движения нефти». Здесь как раз вот эта вот шпаргалочка, которую они оглашают, и лежит. Ваша честь, действительно, обратите внимание, о сделках, а не о движении нефти. То же самое касается л.д. 101, то же самое касается листа 102 – здесь речь идет о сделках с товаром, а не о движении нефти.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 177-180 копия договора купли-продажи ценных бумаг № ЮМО-240-1/19 от 28 апреля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, я просил бы занести в протокол сведения о том, что из заявленных к оглашению доказательств, расположенных на л.д. 177-180, частично оглашен л.д. 177. Л.д. 178, 179 и 180 оглашены в части названия статей договора, без раскрытия их содержания.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 181 копия постановления о производстве выемки от 29 декабря 2006 года.

Защитник Краснов В.Н.: данный лист дела оглашен частично.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 182-183 копия протокола выемки от 29 декабря 2006 года,
Защитник Краснов В.Н. Ваша честь, все заявленные к оглашению листы дела оглашены частично.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 184-185 копия договора № К/2-02 купли-продажи доли в уставном капитале от 06 марта 2001 года.

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, из заявленных к оглашению листов дела, частично оглашен л.д. 184. Л.д. 185 оглашены лишь названия статей договора.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 186-189 копия договора купли-продажи доли в обществе с ограниченной ответственностью на условиях опциона от 05 января 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, из заявленных л.д. 186-189, где расположено доказательство, оглашение которого представители стороны обвинения сейчас осуществили, частично был оглашен л.д. 186. Л.д. 187, 188, 189 не оглашены, за исключением названий статей. Договор такой документ, который должен содержать существенные условия. Если мы о них ничего не знаем, то это уже не договор, и тогда pacta sunt servanda потрясает воздух – не понятно, что обязательно к исполнению.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 190-193 копия договора купли-продажи ценных бумаг ЮМО-240-1/20 от 28 апреля 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, частично оглашен л.д. 190, а л.д. 191, 192 и 193 не оглашались.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 194 копия выписки из реестра владельцев именных ценных бумаг по состоянию на 25 июля 2000 года,
Л.д. 195-198 копия договора купли-продажи ценных бумаг № ЮО-4-01/376 от 28 апреля 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, л.д. 195 оглашен частично, а л.д. 196, 197 не оглашались.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 48:

Л.д. 199 копия выписки из реестра владельцев именных ценных бумаг по состоянию на 27 июля 2000 года,

Судом объявляется перерыв.

12 часов 50 минут – судебное заседание продолжено в том же составе.

Судом исследуются письменные материалы уголовного дела.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 3 копия сводной информации из регистров бухгалтерского учета ОАО «НК «ЮКОС» по взаимоотношениям с ООО «Виртус» в 1998-1999 годах,

Л.д. 9 копия реестра операций по закупкам матценностей в разрезе контрагентов за период оприходования: с 01 января 2000 года по 31 декабря 2000 года,

Л.д. 12 копия реестра операций по закупкам матценностей в разрезе контрагентов за период оприходования: с 01 января 2000 года по 31 декабря 2000 года.

Защитник Ривкин К.Е.: лица, которым представлены вещественные доказательства, вправе обращать внимание суда на обстоятельства, имеющие значение для уголовного дела. Значит, я бы хотел обратить внимание уважаемого суда, и мы, наверное, будем это делать в дальнейшем, не только на то, что в документе есть, но и то, чего в документе нет. На этих реестрах операций, которые сейчас уважаемый прокурор указывала на л.д. 9-11, имеется ссылка в обвинительном заключении. На основании этих реестров сделана ссылка в обвинительном заключении о том, что использовалась цена за тонну нефти в 750 рублей. Хотел бы обратить Ваше внимание, если суд сочтет возможным, он может убедиться в этом, осмотрев данные документы, что этот показатель в данных реестрах отсутствует полностью, такой цифры там нет.

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, ссылаясь на те нормы закона, о которых говорил коллега Ривкин, что, конечно, озвучить, что кто-то кому-то продал три с лишним миллиарда тонн нефти, это сильно. Но такова достоверность предъявляемых доказательств.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 14 копия реестра операций по закупкам матценностей в разрезе контрагентов за период оприходования: с 01 января 2000 года по 31 декабря 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, данные доказательства, вернее, то, что считает доказательством сторона обвинения, оглашено частично. Во-вторых, вот сейчас, по последней цифре названной, она совершенно, так сказать, искажено, и у суда по этому поводу, стало быть, неточные сведения, представленные стороной обвинения. Потому что 24 миллиона тысяч – это 24 миллиарда.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 20-23 копия договора № ДКП-4-114 купли-продажи нефти от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, документ оглашен частично, на л.д. 21-23 были названы только лишь статьи договора.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 29-30 копия договора купли-продажи нефти № 18 Э/Ю-21/610 от 31 декабря 1999 года,
Л.д. 31 копия договора купли-продажи нефти № 49/Ю-21/610 от 31 января 2000 года,
Л.д. 32 копия договора купли-продажи нефти № 50/Ю-21/610 от 16 января 2000 года,
Л.д. 38 копия контракта Ю9-4-01/1946 купли-продажи продукции (оказания услуг) № 01-20-621 от 30 декабря 1999 года,

Л.д. 50-53 копия договора купли-продажи нефти от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, документы, предъявленные стороной обвинения, оглашены частично.
Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 69-72 копия договора № ДКП-4-118 купли-продажи нефти от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 69 оглашен частично. При этом в п. 2.2 неправильно названа цена товара за тонну, и, соответственно, НДС, первые две цифры. Там без тысяч, в рублях. Л.д. 70-72 оглашены только в части названия статей договора.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 82-85 копия договора № М-02/2 купли-продажи нефти от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: при оглашении данного документа государственный обвинитель в п. 1.1 увеличил объемы поставок из ресурсов всех трех нефтедобывающих компаний в тысячу раз. А л.д. 83-85 были оглашены частично.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 86-88 копия договора ДКБ-4-005 купли-продажи нефти от 31 декабря 1999 года.
Защитник Краснов В.Н.: представленные листы дела оглашены частично.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 94-97 копия договора № 46/00 купли-продажи нефти от 27 декабря 1999 года.
Защитник Краснов В.Н.: из предложенных к оглашению листов дела, л.д. 95, 96, и 97 оглашены частично, оглашены лишь названия статей договора и подписи сторон.
Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 104-106 копия договора № ДКП 4-052 купли-продажи нефти от 31 декабря 1999 года.

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, все заявленные к оглашению листы дела оглашены частично.

Л.д. 107-110 копия договора № Ю-М/06 купли-продажи нефти 01 апреля 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: все листы дела, заявленные для оглашения, оглашены частично. Кроме того, не соответствует действительности сообщение прокурора о том, что данным договором установлена цена на нефть. В соответствующем пункте договора записано, что цена на нефть определяется дополнительными соглашениями. В данном договоре никакой цены нет.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 111-113 копия договора № ДКП 4-058 купли-продажи нефти от 31 декабря 1999 года.
Защитник Краснов В.Н.: все заявленные листы дела оглашены частично. Кроме того, представляется весьма важным, что вообще не оглашен п. 1.3, в котором определяется переход права собственности на товар, что является важнейшим условием договора.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 158-161 копия договора № ДКП-4-063 от купли-продажи нефти от 06 января 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: почему-то не хочет государственный обвинитель объявлять условия перехода права собственности. А все остальное оглашается. Данный документ оглашен частично, в том стиле, к которому мы уже привыкать начинаем.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 162-164 копия агентского договора № ДУ-4-061 от 31 декабря 1999 года.

Защитник Краснов В.Н.: все заявленные листы оглашены частично, а в той части, где государственный обвинитель огласил дословно, в п. 1.1, речь идет о неком комитенте, который в принципе не может существовать в агентском договоре, и который среди лиц – участников сторон этого договора никак не обозначен. Поэтому, о ком идет, что это за комитент такой? Непонятно. Пояснения мы не получили.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 174-177 копия договора № Ю-М/07 купли-продажи нефти от 01 апреля 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: все листы дела оглашены частично. Ваша честь, не в интересах истины, а в интересах правды. Теперь мы узнали, как право собственности переходит. Но что касается сроков поставки, то в этом договоре сроки поставки отсутствуют, несмотря на то, что прокурор об этом нам сообщил, а они определяются дополнениями к этому договору, которые мы пока не изучали и не исследовали. Повторяюсь, все следующие листы дела, до 177 включительно, оглашены частично.
Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 178-180 копия договора № ДКП 4-060 купли-продажи нефти от 31 декабря 1999 года.
Защитник Краснов В.Н.: все листы дела оглашены частично.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 181-183 копия агентского договора № ДУ-4-062 от 31 декабря 1999 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, я, наверное, хотел бы взглянуть на документы. То, что сейчас происходит, для любого нормального человека выглядит ненормальным. Мы должны все-таки определиться, потому что если мы, например, можем следить по компьютеру, те, у кого есть эти материалы дела, то наши подзащитные лишены и этого. Я не знаю, возможно, у Вас есть материалы дела, и Вы можете тоже следить, но я сомневаюсь в этом. Получается, что нам представляют доказательства, даже не в части, а доказательства без даже оглашения их содержания. Мы должны понять, от чего мы будем защищаться. Предъявляются доказательства обвинения. Из перечисления статей стандартных договоров, которые действительно определяют сроки поставки, форс-мажорные обстоятельства, там могут быть арбитражные оговорки и так далее, нельзя понять без раскрытия статей, без исследования документа так, как сторона защиты, хотел бы напомнить, предлагала делать с самого начала, нельзя представить себе это доказательство ни само по себе, ни в совокупности, скажем, оглашенных частично доказательств на сегодня, вчера и так далее. Я бы просил, Ваша честь, вернуться к вопросу о действительном исследовании доказательств в строгом соответствии с нормами уголовно-процессуального закона. Нигде в уголовно-процессуальном законе мы не встретим при определении вещественных доказательств, иных документов, что исследуются вещественные доказательства, исследуется иной документ, но не его часть. Нет такого у нас в законе. Поэтому вот эти части, которые не несут в себе никакого содержания, я еще раз повторяю, как следите Вы за материалами дела – это, безусловно, Ваша прерогатива, а вот то, что наши подзащитные не имеют ни малейшей возможности понять, о чем идет речь – это юридический факт. Я просил бы принять предусмотренные законом меры, для того чтобы в полной мере обеспечить права наших подзащитных.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 184-187 копия договора № ДКП-4-259 купли-продажи нефти от 01 декабря 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: документы оглашены частично, прокурор при оглашении исказил перечень документов, на основании которых определяется общее количество и стоимость переданного товара. Между накладными просто и железнодорожными накладными есть разница. Прокурор при частичном оглашении этого документа не зачитал нам про то, как определяется качество товара, по какому ГОСТу, потому как если знать, что этот ГОСТ из себя представляет, то там цепочка интересная выстраивается, дальше защита объяснит, почему это крайне важно. И его неоглашение является либо попыткой скрыть это обстоятельство, хотя это никак не возможно скрыть, либо просто экономией, так называемой, времени. Мы здесь занимаемся, по-моему, поисками истины, а не экономим время. И вообще, время надо не экономить, а разумно тратить, на мой взгляд, хотя это, конечно, никак не относится к тому, что сейчас читают.
Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 191-193 копия договора № ДКП 4-007 купли-продажи нефти от 31 декабря 1999 года.

Защитник Краснов В.Н.: документ оглашен частично. Прокурор не прав, когда говорит, что все типовое, потому что в п. 3.2 впервые, из исследованных сегодня, во всяком случае, договоров, и при мне, оговорено, что при приемке товара по качеству и количеству стороны будут руководствоваться инструкциями, приводится номер, дата, с изменениями, утвержденными постановлением Госарбитража при Совете Министров СССР. Таким образом, это очень важное отличие этого договора от всех остальных, которые мы так вот частями слушали в течение сегодняшнего дня. Если, значит, что-то тут непонятно, готов пояснить, почему это важно.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 197-200 копия договора № ДКП-4-026 купли-продажи нефти от 06 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: в данном случае л.д. 197 был оглашен полностью, а 198, 199 и 200 – частично.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 201-205 копия договора комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: все заявленные листы дела оглашены частично. Но даже из частичного оглашения мы понимаем, что есть технические условия для нефти, поставляемой на экспорт, и есть ГОСТ для нефти, поставляемый на внутренний рынок.
Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 206 копия дополнения № 2 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 31 января 2000 года,
Л.д. 207 копия дополнения № 3 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 29 февраля 2000 года,
Л.д. 208 копия дополнения № 4 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 31 марта 2000 года,
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, я промолчал два документа, потому что думал, что это просто в первых двух документах, которые были на л.д. 207 и 206, нам не сообщили, что содержится в п. 3 этого дополнения, а там есть достаточно важная вещь. Во-первых: время вступления в силу данного дополнения, и что оба экземпляра подписанных имеют равную юридическую силу. В последнем документе, учитывая, видимо, то, что реакции с нашей стороны не было, нам не прочитали и второй пункт. Что во всем остальном, что не урегулировано дополнением, действуют условия базового договора. Я бы все-таки просил государственных обвинителей либо как-то оговаривать, что п. 2, п. 3 не имеет обвинительного значения, и мы, может, тогда не будем обращать на него внимания. А все, что читают, оно, вроде, имеет. А что не читают – не имеет.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 209 копия дополнения № 5 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 30 апреля 2000 года, 
Л.д. 210 копия дополнения № 6 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 31 мая 2000 года,

Л.д. 211 копия дополнения № 7 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 30 июня 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, все-таки обвинение, или доказательства обвинения, а именно сейчас это представляет нам сторона обвинения, требуют максимальной точности. Дважды подряд, первый раз я, как бы, это дело пропускаю, во второй раз уже, это не договор, это дополнение к договору. Есть определенная разница между этими вещами. То, что вы читали, не является договором, является дополнением к некому договору, который вы тоже читали, но не весь.
Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 212 копия дополнения № 8 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 31 июля 2000 года,
Л.д. 213 копия дополнения № 9 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 31 августа 2000 года,

Л.д. 214 копия дополнения № 10 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 30 сентября 2000 года,
Защитник Краснов В.Н.: не зачитывали полномочия, которыми обладают стороны договора. До л.д. 209 полномочия комиссионера определялись доверенностью, выданной в июне 1999 года. На остальных дополнениях полномочия комиссионера, а именно Елфимова определяются доверенностью 8С-2554 от 23 июня 2000 года. Это разные документы, мы их еще не исследовали, по-моему. Надо посмотреть, что это такое.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 215 копия дополнения № 11 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 31 октября 2000 года,

Л.д. 216 копия дополнения № 12 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 30 ноября 2000 года,

Л.д. 217 копия дополнения № 1 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года,

Л.д. 218 копия дополнительного соглашения № 2 к договору комиссии № Ю 0-4-01/67 от 31 января 2000 года, датированная 25 декабря 2000 года,

Л.д. 219-223 копия договора комиссии № Ю9-4-01/1853 от 31 декабря 1999 года,

Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, л.д. 219 оглашен частично, а остальные листы дела: 220, 221, 222, 223 не оглашались вообще. Прокурором сделано допущение о номере договора этого, было прочитано, что номер регистрационный в правовом управлении ОАО «НК «ЮКОС». Ну, если так считает прокурор, значит, будем смотреть.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. оглашает:

Том 49:

Л.д. 224 копия дополнительного соглашения № 2 к договору комиссии № Ю 9-4-01/1853 от 31 декабря 1999 года, датированная 25 декабря 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, неверно были зачитаны реквизиты договора комиссии, имеются в виду даты его заключения. Вообще не названа дата заключения дополнительного соглашения и место заключения. А также весь этот документ был зачитан частично, в частности, п. 3 был пропущен.

Судом объявляется перерыв.

15 часов 25 минут – судебное заседание продолжено.
Секретарь судебного заседания докладывает о явке вызванных в суд лиц.

Подсудимый Ходорковский М.Б. – доставлен.

Подсудимый Лебедев П.Л. – доставлен.

Защитник Дятлев Д.М. – не явился.

Защитник Клювгант В.В. – явился.

Защитник Левина Е.Л. – явилась.

Защитник Москаленко К.А. – не явилась.

Защитник Терехова Н.Ю. – не явилась.

Защитник Лукьянова Е.А. – не явилась.

Защитник Грузд Б.Б. – не явился.

Защитник Шмидт Ю.М. – не явился.

Защитник Сайкин Л.Р. – не явился.

Защитник Краснов В.Н. – явился.

Защитник Купрейченко С.В. – явился.

Защитник Липцер Е.Л. – не явилась.

Защитник Мирошниченко А.Е. – явился.

Защитник Ривкин К.Е. – явился.

Защитник Сапожков И.Ю. – не явился.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э. – явился.

Государственный обвинитель Лахтин В.А. – явился.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. – явилась.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. – явилась.

Потерпевший Белокрылов В.С. – не явился.

Потерпевший Демченко В.М. – не явился.

Представитель потерпевшего Гришина Т.Ю. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Щербакова И.Л. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Петрова И.Е. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Ларионов Р.А. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – явился.

Представитель потерпевшего Узалов И. – представитель Компании «Sandheights Ltd» – не явился.

Представитель потерпевшего Пятикопов А.В. – представитель ОАО НК «Роснефть», ОАО «Томскнефть» – не явился.

Свидетели – не явились.

Судом ставится вопрос о возможности продолжить судебное заседание при данной явке.

Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.

Защитник Клювгант В.В.: не возражаю.

Защитник Левина Е.Л.: не возражаю.

Защитник Краснов В.Н.: не возражаю.

Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Защитник Ривкин К.Е.: не возражаю.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: не возражаю.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: не возражаю.

Представитель потерпевшего Ларионов Р.А.: не возражаю.

Суд,

Постановил:

Продолжить судебное заседание при данной явке.

Судом исследуются письменные материалы уголовного дела.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 1-4 копия договора № ТМ-11/3 от 23 октября 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: все заявленные л.д. 1-4, оглашены лишь частично. При этом государственный обвинитель, пропустила раздел «используемые понятия», что не позволяет в дальнейшем правильно понять, что такое сокращения, которые употребляются в данном договоре, и в результате мы не очень хорошо можем понимать, что такое углеводородное сырье, что такое ПСП, как оно прозвучало – это коммерческий узел учета нефти, и так далее.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 5-8 копия договора № ТМ-10/3 от 22 сентября 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: ни один из листов дела с 5 по 8 не оглашен полностью. Более того, очень важно, я думаю, для наших подзащитных услышать, что в этом договоре определен момент права перехода права собственности на товарную нефть, а именно на устье скважины при ее добыче. Воля сторон была вот таким вот образом зафиксирована. Остальные вещи, все существенные условия договора, они так же, по существу, остались не оглашенными, что мы и констатируем.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 9-12 копия договора № ТМ-09/3 от 22 августа 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 9-12 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 13-16 копия договора № ТМ-08/3 от 21 июля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: ситуация аналогичная. Я бы хотел обратить внимание, что очень важные обстоятельства также не оглашаются, а именно п. 3.4: «Расчеты за сырье с оказанием услуг по его первичной подготовке осуществляются покупателем в течение 15 банковских дней с момента заключения настоящего договора путем 100% предварительной оплаты суммы общей стоимости договора, указанной в п. 3.4 настоящего договора, на расчетный счет продавца».
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 17-20 копия договора № ТМ-07/3 от 01 июля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: ситуация такая же. Л.д. 17-20 исследованы так, что не исследованы. Но я хотел бы обратить внимание, что условия расчетов по данному договору еще более предпочтительны для продавца, чем по предыдущему: 100% предоплата вносится в течение трех банковских дней с момента заключения договора, а п. 3.5 предусматривает санкции покупателю, если он нарушит сроки оплаты товара более чем на 3 дня.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 21-24 копия договора № ТМ-06/3 от 01 июня 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 21-24 оглашены частично.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 25-28 копия договора № ТМ-05/3 от 01 мая 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: л.д. 25-28 оглашены частично, еще досадная оговорка, ст. 2 называется не «Порядок исполнения доказательств», а «Порядок исполнения обязательств».

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 29-33 копия договора № ТМ-04/3 от 01 апреля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, все то же самое: л.д. 29-33 оглашены частично. Даже не оглашается предмет договора, ст. 1, а предметом договора является установление обязательных для его сторон условий по передаче в собственность покупателя углеводородного сырья с доведением его до качества, установленного ГОСТом или ТУ. Если у договора нет предмета, то нет договора, так нам гражданское законодательство гласит. Если не исследуется это существенное условие договора, то не исследуется, как мы понимаем, договор в целом.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 34-38 копия договора № ТМ-03/3 от 01 марта 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 34-38 оглашены частично. И я все-таки хотел бы обратить внимание уважаемого суда на условия оплаты, о предоплате 100% в течение трех дней с даты подписания, что свидетельствует, что, по мнению стороны обвинения, похититель авансирует потерпевшего в 100% объеме.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 39-42 копия договора № 01-20-153 купли-продажи нефти от 01 апреля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 39-42 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 43-46 копия договора № 01-20-41 купли-продажи нефти от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, я приветствую, безусловно, что предмет договора почти полностью был оглашен, за исключением очень важного обстоятельства о качестве товара. Дело в том, что с указанием на ГОСТ мы понимаем, для каких целей эта продукция, этот товар был предназначен, поэтому и условия оплаты там несколько иные. А так все, все то же самое – читаем то, что считаем нужным. Л.д. 43-46 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 47-50 копия договора № ТМ-02/3 от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: ситуация та же. Хотелось, чтобы как-то было отражено, что этот договор по финансовым условиям существенно отличается от предыдущих договоров, то есть это не калька одного с другого. Пояснения мы, конечно, в свое время дадим.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 51-53 копия договора № ДКП-4-192 купли-продажи нефти от 01 июля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, ни один лист дела, к сожалению, полностью не оглашен, и хотел бы обратить внимание, что этот договор иной по своим существенным условиям, что для нас очень важно.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 58-61 копия договора № ЮМ-02/2 от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 58-61 оглашены частично. Этот договор тоже другой. Появилась новая аббревиатура ЦПС, что означает «центральный пункт сбора». Просто, чтобы понятно было.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 62-65 копия договора № ЮМ-03/2 от 01 марта 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 62-65 оглашены частично. Не точно были обозначены стороны этого договора: дважды был назван «Юганскнефтегаз», хотя во втором случае «Юганскнефтегаз» относился в преамбуле. То есть стороны договора, чтобы было общее понимание – «Юганскнефтегаз» и ЗАО «ЮКОС-М».

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 66-69 копия договора № ЮМ-04/2 от 01 апреля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 66-69 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 70-73 копия договора № ЮМ-05/2 от 01 мая 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 70-73 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 74-77 копия договора № ЮМ-06/2 от 01 июня 2000 года.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 78-81 копия договора № ЮМ-07/2 от 01 июля 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: указанные листы дела оглашены не полностью, и этот договор отличается от нескольких предыдущих оглашенных тем, что так же предусматривает в течение трех банковских дней 100% предоплату.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 82-85 копия договора № ЮМ-08/2 от 21 июля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, с точки зрения оглашения все то же самое – ни один лист дела полностью оглашен не был. Хотелось бы поприветствовать, что сторона обвинения признала авансовые платежи, осуществляемые по договору.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 86-89 копия договора № ЮМ-09/2 от 22 августа 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 86-89 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 90-93 копия договора № ЮМ-10/2 от 22 сентября 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 90-93 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 94-97 копия договора № ЮМ-11/2 от 23 октября 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 94-97 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 98-101 копия договора № СМ-11/1 от 23 октября 2000 года.
Защитник Краснов: л.д. 98-101 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 102-105 копия договора № СМ-10/1 от 22 сентября 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 102-105 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 106-109 копия договора № СМ-09/1 от 22 августа 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 106-109 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 110-113 копия договора № СМ-08/1 от 21 июля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 110-113 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 114-117 копия договора № СМ-07/1 от 01 июля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: на заявленных л.д. 114-117 находится некий договор, исследование которого путем оглашения показало, что ни один лист дела полностью оглашен не был. Не оглашен предмет договора, некие другие существенные условия договора, что в таком виде превращает этот договор в не договор.

Судом объявляется перерыв.

16 часов 35 минут – судебное заседание продолжено в том же составе.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 118-121 копия договора № СМ-06/1 от 01 июня 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 118-121 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 122-125 копия договора № СМ-05/1 от 01 мая 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 122-125 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 126-130 копия договора № СМ-04/1 от 01 апреля 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: 126-130 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 131-135 копия договора № СМ-03/1 от 01 марта 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 131-135 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 136-139 копия договора № СМ-02/1 от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 136-139 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 153-156 копия договора № Ю-М/03 купли-продажи нефти от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, все листы оглашались частично. Единственное, неверно было указано, что договором определена цена товара, потому что в соответствии с п. 2.2 цена товара согласовывается и фиксируется сторонами ежемесячно в подписанном дополнении к настоящему договору. В самом договоре цены нет.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 157-160 копия договора № Ю03-40 купли-продажи нефти от 01 марта 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, л.д. 157-160 оглашалось частично. Важно, что в этом договоре иначе определяется момент перехода права собственности на товар, а именно после подписания акта приема-передачи нефти на основе маршрутного поручения «Транснефти», что важно.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 161-164 копия договора № Ю02-40 купли-продажи нефти от 01 февраля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, все листы были исследованы частично. Кроме того, этот и предыдущий договор отличаются от предыдущих, оглашенных ранее частично договоров, тем, что в данном случае идет речь о купле-продаже товарной нефти. Что, естественно, сказывается и на цене договора. А тогда продавалось углеводородное сырье.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 165-168 копия договора № ДКП 4-053 купли-продажи нефти от 25 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, л.д. 165-168 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 169-172 копия договора № Ю0-4-01/193 от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 169-172 оглашены частично. Все то же самое, за исключением того, что было указано, что определяется цена товара. В данном договоре определяется порядок определения цены товара, которая выглядит как подписание ежемесячного дополнения.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 173-176 копия договора № МО/10 купли-продажи нефти от 28 сентября 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 173-176 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 177-180 копия договора № МО/09 купли-продажи нефти от 28 августа 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 177-180 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 181-184 копия договора № МО/08 купли-продажи нефти от 28 июля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, л.д. 181-184 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 185-187 копия договора № МО/07 купли-продажи нефти от 25 июня 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, с точки зрения оглашения ничего, к сожалению, не меняется. Я хотел бы обратить внимание, что когда говорится о цене договора и вместо ее физической или фактической величины называется, что она такая же, как в предыдущем, мне кажется, что это неточное определение цены. Каком предыдущем? Чего предыдущем? Номер, дата – не знаю. Лучше назвать 30 тысяч и 210 за тонну.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 188-191 копия договора № МО/06 купли-продажи нефти от 22 мая 2000 года.

Защитник Краснов В.Н.: л.д. 188-191 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 192-195 копия договора № МО/05 купли продажи нефти от 28 апреля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: с точки зрения оглашения – все то же самое, все листы дела частично оглашены. В этот раз прокурор обошелся вообще без указания цены за тонну нефти, указав общую стоимость договора. Цена является существенным условием договора.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 196-199 копия договора № МО/04 купли продажи нефти от 29 марта 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 196-199 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 200-203 копия договора № 94/00 купли продажи нефти от 28 февраля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: Ваша честь, л.д. 200-203 оглашены частично. Все договоры предусматривают арбитражные оговорки. Порядок разрешения споров определен. Если бы они возникали, они бы разрешались в том порядке, который установлен договором, а именно через суд.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 204-207 копия договора № Ю-М/05 купли продажи нефти от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 204-207 оглашены частично. Но в договоре не определен срок поставки. Ст. 3 гласит, что она определяет порядок определения сроков поставки путем заключения дополнительных соглашений. 

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 208-212 копия агентского договора № Ю-М/04 от 31 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 208-212 оглашены частично. Есть одна принципиальная вещь. Порядок льгот и вознаграждения был доложен суду неверно. Агентское вознаграждение составляет 6 рублей за тонну реализованной нефти, в том числе, НДС – 1 рубль. 50 на 50, в соответствии с п. 5.2. договора, возникает тогда, когда Агент реализует нефть по цене, превышающую цену, установленную принципалом. И все дополнительно полученные в результате такой реализации средства должны быть поделены между прринципалом и агентом в следующей пропорции, которая была названа: 50 на 50. Так что не агентское соглашение.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 213-216 копия договора № Ю-М/01 купли продажи нефти от 27 января 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 213-216 оглашены частично.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 217-220 копия договора № ДКП-4-111 купли продажи нефти от 01 марта 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 217-220 оглашены частично. Если уже говорить о санкциях, то санкции предусмотрены не только в адрес покупателя, но и в адрес продавца, совершенно симметричные. Но еще не менее важно, что уплата неустоек не освобождает стороны от исполнения обязанностей возмещения возможных убытков, причиненных нарушением при исполнении своих обязательств. Тоже существенное условие договора, которое не оглашено.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 221-224 копия договора купли продажи № 00-09 от 02 августа 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 221-224 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 230-233 копия договора № Ю-М/06 купли продажи нефти от 01 апреля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 230-233 оглашены частично. Но уж если оглашать срок действия договора, то он не до 31 декабря, а в части финансовых расчетов, как здесь записано, до их полного завершения.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 238-241 копия договора № ТМ-Н/1 купли продажи нефти от 01 февраля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 238-241 оглашены частично.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. оглашает:

Том 50:

Л.д. 242-246 копия агентского договора № ТМ-А/1 от 01 февраля 2000 года.
Защитник Краснов В.Н.: л.д. 242-246 оглашены частично, но здесь речь идет не только о Тюменской области, Ханты-Мансийском округе, а написано: «администрации». То есть по заявкам администрации, то есть, по существу, для государственных нужд, как я понимаю.
Подсудимый Ходорковский М.Б.: Ваша честь, заявление. Но я хотел бы обратить Ваше внимание, конечно, что заявление готовилось вчера, и планировалось к заявлению вчера. Сегодня ситуация несколько изменилась, поэтому я прошу рассматривать это заявление к тем датам, к которым оно относится.
Подсудимый Ходорковский М.Б. оглашает письменное заявление.
Подсудимый Ходорковский М.Б.: Ваша честь, я еще раз повторяю, несмотря на то, что я заявляю документ сегодня, заявление относится к предыдущим дням, сегодня ситуация несколько изменилась. Если бы я писал сегодня, текст был бы иным.

Судом ставится вопрос о возможности отложения судебного заседания.

Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.

Защитник Клювгант В.В.: не возражаю.

Защитник Левина Е.Л.: не возражаю.

Защитник Краснов В.Н.: не возражаю.

Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Защитник Ривкин К.Е.: не возражаю.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: не возражаю.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: не возражаю.

Представитель потерпевшего Ларионов Р.А.: не возражаю.

Суд,

Постановил:

Отложить судебное заседание на 08 июня 2009 года – 10 часов 30 минут.

Повторить вызов участников процесса.
Судебное заседание закрыто в 17 часов 35 мнут.
Судья









В. Н. Данилкин

Секретарь








А.Ю. Астафьева
